



**Почетные граждане  
Нижней Салды  
ВРАЧИ**

## Центральная городская больница



## Медсанчасть № 121



**Вход в Медсанчасть № 121**



**Парк около Медсанчасти № 121**

**Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Центральная городская библиотека»  
Детская библиотека имени Д. Н. Мамина-Сибиряка**

**ПОЧЁТНЫЕ ГРАЖДАНЕ НИЖНЕЙ САЛДЫ. ВРАЧИ  
Список литературы**

**Нижняя Салда  
2021**

91.9:5

П 65

Составитель

Е. С. Пашкевич

П 65 Почётные граждане Нижней Салды. Врачи : список лит. / Центр. гор. б-ка ; Детская б-ка им. Д. Н. Мамина-Сибиряка ; сост. Е. С. Пашкевич ; ответств. за вып. Т. В. Булатова. — Нижняя Салда, 2021. — 12 с. : ил.

91.9:5

2021 год губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев объявил Годом медицинского работника. В городском округе Нижняя Салда высоко оценён труд врачей. 5 врачей являются Почетными гражданами Нижней Салды. Все они, помимо лечебной деятельности, вели общественную работу, передавали накопленный опыт коллегам, по сей день служат примером не только для медицинских работников, но и для всех жителей городского округа.

**Голованов Виктор Иванович**  
**(1928—2014)**  
**Врач-рентгенолог**  
**Краевед**



Виктор Иванович родился 20 июня 1928 года в Нижней Салде. Среднюю школу окончил в 1946 году.

В 1952 году после окончания Свердловского медицинского института начал работу врачом общего профиля в селе Коптелово Алапаевского района. В 1953 году был призван в армию. Отслужил в парашютно-десантных войсках Эстонии.

После армии вновь работал в селе Коптелово. В Нижнесалдинскую городскую больницу поступил на работу в 1957 году в должности рентгенолога, которой посвятил 40 лет. Его богатейший врачебный опыт помог очень многим людям избавиться от недугов.

Среди увлечений Виктора Ивановича следует назвать его любовь к музыке. Он самостоятельно научился играть на баяне и фортепиано, любил исполнять классическую и русскую народную музыку, песни советских и зарубежных композиторов.

Вторым серьезным его увлечением было исследование истории родного края. Виктора Ивановича всегда интересовала история Нижней Салды, судьбы земляков-салдинцев. Долгое время он собирал, изучал и хранил материалы этой истории.

В 2003 году вышла его первая книга «Моя родная Салда». В 2007 и 2011 годах вышли вторая и третьи книги цикла «Моя родная Салда». Третья книга была написана вместе с дочерью Ириной Викторовной Родионовой. Книги написаны живым языком, интересно и увлекательно, в них много фотоматериалов и иллюстраций.

В трилогии «Моя родная Салда» отражена история Салдинского металлургического завода и рабочего посёлка Нижняя Салда, Кедровой роши, находящейся в черте города, улиц и церквей, музыкальной и спортивной жизни, а также развитие кинематографа.

Здесь же вы познакомитесь и с литературным творчеством Виктора Ивановича: стихами и рассказами. В конце книг автор приводит слова и выражения в разговорной речи салдинцев, даёт их обозначения.

В 2000 году Виктору Ивановичу было присвоено звание «Почетный гражданин города Нижняя Салда».

В. И. Голованов ушёл из жизни в 2014 году.

*Произведения В. И. Голованова:*

Моя родная Салда. Кн. 1. — Нижняя Салда, 2004. — 179 с.: ил.

Моя родная Салда. Кн. 2. — Нижний Тагил : Медиа-Принт, 2007. — 152 с.: ил.  
Моя родная Салда. Кн. 3 / Виктор Голованов, Ирина Родионова. — Нижняя Салда, 2011 — 200 с.: ил.  
Служили три товарища: [воспоминания о службе в армии] / подготовил Александр Немцов // Городской вестник. — 2015. — 30 июля. — С. 3.

*О нём:*

Ващенко К. Летописец города: [издание третьей части книги «Моя родная Салда»] // Там же. — 2011. — 7 июля. — С. 3: фот.

Родионова И. В. Жизнь по совести // Салдинский рабочий. — 1998. — 20 июня. — С. 2.

Родионова И. В. «Спасибо за то, что ты есть»: [воспоминания дочери к 85-летию со дня рождения] // Городской вестник. — 2013. — 20 июня. — С. 5.

**Иванова Галина Анатольевна**  
**(1926—2012)**  
**Заслуженный врач РСФСР**



Галина Анатольевна родилась 20 февраля 1926 года в семье такелажника литейно-механического цеха Нижнесалдинского металлургического завода Анатолия Сергеевича и медсестры городской больницы Александры Яковлевны Гусевых.

В 1940 году Галина поступила в фельдшерско-акушерскую школу Нижнего Тагила. После окончания в 1942 году пришла на работу фельдшером скорой помощи Нижнесалдинской городской больницы.

В 1944 году Галина Анатольевна поступила на лечебно-профилактический факультет Свердловского государственного медицинского института. После его окончания в 1949 году трудилась в больнице поселка Пышма, в который приехала вслед за мужем Петром Александровичем Ивановым, работавшим в прокуратуре.

В 1951 году семья Ивановых переехала в Нижнюю Салду. Галина Анатольевна стала работать терапевтом и затем освоила специализации по рентгенодиагностике и офтальмологии.

В 1960 году назначена главным врачом Нижнесалдинской городской больницы. В это время больница активно развивалась и расширялась.

В 1967 году Галину Анатольевну избрали депутатом Областного совета. Депутатская должность не помешала ей почти всё время посвящать делу всей жизни – медицине. Напротив, присутствуя на сессиях Областного совета, зная не

понаслышке, как решаются вопросы здравоохранения в других городах области, Галина Анатольевна с болью думала о том, что в Нижней Салде врачам и пациентам становится тесно в старых больничных корпусах.

Как человек целеустремлённый и настойчивый, Галина Анатольевна решила добиться постройки нового здания городской больницы.

В 1973 году началось строительство нового корпуса, который был введен в строй 7 апреля 1978 года. Эта стройка требовала от Галины Анатольевны ежедневного внимания и огромной энергии.

Галина Анатольевна Иванова внесла большой вклад в формирование квалифицированной команды врачей Нижнесалдинской городской больницы. Под её руководством Нижнесалдинская городская больница многие годы по праву занимала первое место в смотре взрослых больниц Верхнесалдинского района.

В 1979 году Галине Анатольевне было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР».

В 1988 году она оставила пост главного врача, и с 1988 по 1998 годы работала офтальмологом и рентгенологом в Центральной городской больнице.

В 2007 году Галине Анатольевне присвоено звание «Почетный гражданин города Нижняя Салда».

Г. А. Иванова ушла из жизни 3 июля 2012 года.

В июне 2016 года на здании Нижнесалдинской центральной городской больницы установлена мемориальная доска в честь заслуженного врача РСФСР, Почётного гражданина Нижней Салды Галины Анатольевны Ивановой.

*О ней:*

Об установке памятной (мемориальной) доски в память об Ивановой Г. А.: [решение Думы городского округа от 19.11.2015 № 57/11] // Городской вестник. — 2015. — 26 нояб. — С. 28.

Ващенко К. Где родился, там и пригодился // Там же. — 2006. — 16 февр. — С. 4.

Долгих И. При ней было золотое время для салдинской больницы // Салдинский рабочий. — 2016. — 23 июня. — С. 2.

*Открытие мемориальной доски в честь заслуженного врача РСФСР, Почетного гражданина Нижней Салды на здании Нижнесалдинской центральной городской больницы.*

Иткин Р. Главный врач // Там же. — 2016. — 14 янв. — С. 15.

Кузнецова Н. Путь длиною в 20 лет // Там же. — 1980. — 5 окт.

Мальшева К. В память от салдинцев // Городской вестник. — 2015. — 26 нояб. — С. 2.

*Руководство ГБУЗ СО «Нижнесалдинская центральная городская больница» 1960-1988 годы.*

Мальшева К. Память вечна // Городской вестник плюс. — 2016. — 23 июня. — С. 2.

*Открытие мемориальной доски в честь заслуженного врача РСФСР, Почетного гражданина Нижней Салды на здании Нижнесалдинской центральной городской больницы.*

Упорова М. Материнское сердце салдинской медицины. [95 лет со дня рождения] // Там же. — 2021. — 25 февр. — С. 6-7.

**Ревус Людмила Олеговна**  
**(1952—)**  
**Главный врач**  
**Медсанчасти № 121**  
**Заслуженный врач**  
**Российской Федерации**



Людмила Олеговна родилась 12 января 1952 года в поселке Великое Ярославской области.

После окончания лечебного факультета и клинической ординатуры Читинского государственного медицинского института в 1978 году молодой доктор по распределению приехала в Нижнюю Салду. С тех пор в трудовой книжке Людмилы Ревус в графе место работы значится всего одна запись — МСЧ № 121 ФМБА России.

В течение первых пяти лет она работала на разных должностях: начала с участкового терапевта, впоследствии стала замначальника по медицинской части. Получив необходимый опыт, в 1983 году Людмила Олеговна заняла должность начальника медсанчасти. Все эти годы под её руководством медико-санитарная часть Нижней Салды наращивала свой потенциал.

Людмила Ревус — автор грандиозного проекта, направленного не на борьбу с болезнями, а на их профилактику. В 2006 году по ее инициативе в МСЧ открылось отделение восстановительного лечения. Знаменательным событием стало открытие в 2011 году на базе МСЧ центра медицинской реабилитации «Турмалин» для людей, работающих во вредных условиях.

В своей работе Людмила Олеговна руководствуется убеждением: «Если не умеешь добиваться поставленных целей, тогда уходи». И действительно, Людмила Ревус — энергичный, целеустремлённый руководитель, наполняющая свой день новыми идеями и планами.

В 2011 году Людмиле Олеговне присвоено звание «Почетный гражданин города Нижняя Салда».

В 2012 году Людмила Олеговна награждена знаком «Золотой крест ФМБА» и медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

*Произведения Л. О. Ревус:*

«Мне нравится то, что мы уже сделали. Но все главное только начинается» / [подготовила] Татьяна Барабанова // Городской вестник. — 2006. — 14 сент. — С. 6-7.

Нет ничего дороже общественного признания / подготовила Ксения Ващенко // Там же. — 2011. — 21 июля. — С. 7.

Поздравляем себя сами : [беседа с главным врачом] / беседовала О. Романова // Салдинский рабочий. — 2001. — 15 июня. — С. 11.

*О ней:*

Именно такой главврач! // Там же. — 2012. — 12 янв. — С. 2.

Перова В. «Моя награда — за ваш труд, коллеги» // Там же. — 2012. — 19 июля. — С. 4.

**Соколова Александра  
Васильевна (1928—2018)  
Детский врач-  
кардиоревматолог  
«Отличник здравоохранения»**



Родилась в 1928 году в городе Верхняя Салда. После окончания школы поступила на педиатрический факультет Свердловской медицинской академии. С 1955 года начала работать участковым терапевтом в Нижнесалдинской детской больнице. Совмещала работу в детской поликлинике с деятельностью главного врача в специализированном Доме ребенка для детей-инвалидов с тяжелым поражением центральной нервной системы.

После закрытия Дома ребенка в 1958 году перешла на должность заведующей детской поликлиникой.

В 1961-1984 годах являлась главным врачом детской больницы. Александра Васильевна основала детскую ревматологическую службу в Нижней Салде, осуществляла прием пациентов в качестве детского кардиоревматолога.

После выхода на пенсию в 1984 году продолжала работать в должности врача-кардиоревматолога и врача детского сада.

«Отличник здравоохранения», врач высшей категории, ветеран труда, Александра Васильевна воспитала не одно поколение врачей, медсестер, фельдшеров.

В 1998 году Александре Васильевне присвоено звание «Почетный гражданин города Нижняя Салда»

А. В. Соколова умерла 8 апреля 2018 года.

*Произведения А. В. Соколовой:*

Доверяла своему натренированному уху: [беседа] / [записала] Светлана Сарафанова // Городской вестник. — 2008. — 16 окт. — С. 5.

*О ней:*

Немцов А. «Я люблю тебя жизнь» // Городской вестник плюс. — 2018. — 18 окт. — С. 14.

Салахова С. Как я счастлив, что нет мне покоя // Городской вестник. — 2013. — 21 марта. — С.

5.

**Чистякова Капитолина Михайловна**  
**(1919—1980)**  
**Врач-хирург**  
**«Отличник здравоохранения»**



Капитолина Михайловна родилась 15 октября 1919 году в Нижней Салде в семье железнодорожного рабочего и домохозяйки. В 1936 году после окончания школы Капитолина поступила в Пермский медицинский институт, который окончила 21 июня 1941 года. 26 июня по распределению Капитолина Михайловна приехала в Златоуст. Работала там хирургом в медсанчасти военного завода.

30 июля 1941 года она получила повестку на фронт в эвакогоспиталь № 3112. Сначала начинающий доктор прослушала курсы полевой хирургии в Свердловске, а затем работала в этом госпитале до марта 1942 года. За этот период пролечила около 2800 человек. После чего была назначена начальником медслужбы пулемётно-артиллерийского батальона № 169 и в его составе была направлена на фронт. Воевала на 1-м Украинском фронте. В 1944 году Капитолина Михайловна была тяжело ранена. День Победы встретила в Праге.

В 1946 году Капитолина Михайловна вернулась в Нижнюю Салду и, несмотря на тяжёлое ранение, 40 лет проработала прекрасным хирургом в городской больнице.

Кроме основной работы Капитолина Михайловна несла большую общественную нагрузку: в течение пяти созывов избиралась депутатом городского совета и была председателем комиссии по здравоохранению; была членом городского общества «Знание» и возглавляла медицинскую секцию; была в составе первого совета краеведческого музея. Кроме того она собрала материалы по истории здравоохранения в районе; была членом городского совета ветеранов войны.

С 1964 года Чистякова стала постоянным секретарем хирургического научного общества в районе, участвовала в проверке медицинского обслуживания Алапаевска, Серова, Краснотурьинска.

По совместительству, в течение 14 лет Капитолина Михайловна являлась заведующей здравпунктом Салдинского металлургического завода и участвовала в организации гражданской обороны на заводе. Была начальником санитарной службы объекта, сама готовила санитарные дружины и по этим показателям сандружины занимали призовые места, являлась членом судейской коллегии на соревнованиях (городских и областных).

Награждена орденами Отечественной войны I степени и Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «За освобождение Праги». За послевоенный труд награждена знаком «Отличник здравоохранения».

К. М. Чистякова ушла из жизни в 2013 году.

В 2015 году Капитолине Михайловне присвоено звание «Почетный гражданин города Нижняя Салда» (посмертно).

*О ней:*

Арбузова М. Жизнь для людей // Салдинский рабочий. — 1965. — 7 нояб.

Дьячков В. Женское лицо войны // Там же. — 2014. — 19 июня. — С. 18.

Лихотворик А. В халате медика и армейской пилотке // Городской вестник плюс. — 2021. — 6 мая. — С. 4-5.

*Проведение выставки в честь подвига военного врача-хирурга К. М. Чистяковой в музее школы № 5.*

Малышева К. Жизнь во имя жизни других // Там же. — 2019. — 17 окт. — С. 14-15.

Шашкова Е. Фамилия как символ веры // Городской вестник. — 2015. — 30 июля. — С. 4.

Почетные граждане Нижней Салды. Врачи

Составитель, оформитель  
Елена Сергеевна Пашкевич

Ответственный за выпуск  
Татьяна Васильевна Булатова

Использованы фотографии страницы «Нижняя Салда» проекта «Информация о Свердловской области»

[http://semantic.uraic.ru/object/objectedit.aspx?object\\_id=4844&project=14](http://semantic.uraic.ru/object/objectedit.aspx?object_id=4844&project=14)

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Центральная городская библиотека»  
Детская библиотека имени Д. Н. Мамина-Сибиряка  
г. Нижняя Салда, Парижской Коммуны улица, дом 6  
8 34 345 3 14 76  
[dbnsalda@mail.ru](mailto:dbnsalda@mail.ru)  
<http://mamsib.ru/>